
نام و نام خانوادگی:

نام آزمون: مثلثات دهم ) تستی(

تاریخ آزمون:

زمان برگزاری: 30 دقیقه

سيد بهروز پرتوي

  برابر کدام است؟ اگر انتهای کمان  در ناحیۀ اول باشد، عبارت    1α−۱ + αcot۲
− −−−−−−−

√ ۱ − cos α

۱ + cos α

− −−−−−−−

√

− tan α− cot αtan αcot α

اگر  و انتهای کمان  در ربع سوم باشد، حاصل عبارت زیر کدام است؟   2

‌

tan α =
۴
۳

α

sin( + α) cos( − α) − tan(α − )
۹π

۲
۷π

۲
۳π

۲
−۱٫۲۳−۰٫۵۲۰٫۲۷۰٫۴۸

 باشد حاصل  چقدر است؟ اگر    3sin x + cos x = − ۲√x + xsin۴ cos۴

۱
۱
۲

۱
۴

۱
۸

اگر  باشد حاصل  چقدر است؟   4sin x + cos x =
۱
۳

x + xsin۳ cos۳

۱۳
۲۷

۱۳
۸۱

۱۷
۲۷

۱۷
۸۱

اگر  باشد، حاصل  کدام است؟   5cot x = −
۱
۳

x + xsin۴ cos۴

۰٫۱۸۰٫۲۳۰٫۸۲۰٫۷۸

اگر  باشد، آن گاه حاصل  برابر با کدام گزینه است؟   6=
tan α + ۱
tan α − ۱

۳
۲

sin ۲α

۱۲
۱۳

−
۱۲
۱۳

۵
۱۳

−
۵

۱۳

  باشد، مقدار  چقدر است؟ اگر    7= ۴
x − ۲ x + ۱sin۲ cos۲

x + ۲ x − ۱sin۲ cos۲
xtan۲

۲۲
۵

۵
۲

۱

اگر  باشد مقدار  چقدر است؟   8sin =۷۵∘ ( + ۱)a۳√

۴
a۲

۲√۲
۱
۲

۱
۴

A

B C

D

E
6

30˚

α

 

در شکل مقابل چهارضلعی  مستطیل است. اگر  باشد، طول پاره‌خط  کدام است؟   9ABCDtan α =
۵ ۳√

۹
EC

۷۸

۹۱۰

1



حاصل  با تانژانت کدام زاویه برابر است؟   10
۱ − sin π

۱۸

cos π

۱۸

۲۵∘۳۰∘۳۵∘۴۰∘

  A B C

E

D

α
β

1 1 1

2

در شکل مقابل، حاصل  کدام است؟   11cot + cotβ̂ α̂

۵
۶

۸
۳

۵
۳

۶
۵

حاصل عبارت  کدام است؟   12
۱ − sin ۵۰∘

sin ۴۰∘

tan ۲۰∘cot ۲۰∘sin ۲۰∘cos ۲۰∘

اگر  باشد، حاصل  کدام است؟   13sin x + cos x =
۱
۳

x + xsin۳ cos۳

۱۱
۲۷

۱۳
۲۷

۱۷
۲۷

۱۹
۲۷

در مدت‌زمانی معین، نوک عقربۀ دقیقه‌شمار یک ساعت عقربه‌ای با طول  سانتی‌متر،  سانتی‌متر مسافت را طی می‌کند. در این مدت زمان،   14

نوک عقربۀ ساعت‌شمار با طول  سانتی‌متر، چه مسافتی را برحسب سانتی‌متر طی می‌کند؟

۸۱۶π

۶

π۴π۶π۱۲π

6m

x60̊

A

مطابق شکل، یک چتر نجات به حالت دایره‌ای درهنگام پرواز به‌اندازۀ  درجه باز شده است. مقدار  چند متر است؟ )نقطۀ  را مرکز دایره   15
فرض کنید.(

۶۰xA

π

۱۰۱۸π

۱۰π
۱۸
π

مقدار  با کدام گزینۀ زیر برابر نیست؟   16cos ۸۱۳∘

sin(− )۳∘
sin ۵۴۳∘

cos ۲۷۳∘sin(− )
۳π

۱۸۰

، مقدار  کدام است؟ با فرض    17f(x) = − ۲x۲f(f(f(۲ cos x)))

۲ xsin۸۲ xcos۸۲ sin ۸x۲ cos ۸x

اگر  و  باشد، مقدار  کدام است؟   18۱ + ۲ sin α = cos α< α <۱۸۰∘ ۲۷۰∘tan α

۳
۵

۳
۴

۴
۳

۵
۳

حاصل عبارت  چقدر است؟   19sin ⋅ cos ⋅ cos۷٫۵∘ ۷٫۵∘ ۱۵∘

−
۱
۸

۱
۴

۱
۸

−
۱
۴
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در دایرۀ مثلثاتی شکل مقابل  چقدر است؟   20cos α

۱
۱۰−−√

۳
۱۰−−√

−۱
۱۰−−√

−۳
۱۰−−√

3
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  1

می‌دانیم: 

به‌کمک روابط مثلثاتی داریم:   2

   

   

  

   

  3

با كمي دقت متوجه مي‌شويم كه زاويه  است. )زيرا  است(

 است. دقت کنید که   و 

  4

می‌دانیم: 

  5

می‌دانیم که  و  است.

۱ + α =cot۲ ۱

αsin۲

= = | | =۱ + αcot۲
− −−−−−−−

√
۱

αsin۲

− −−−−

√
۱

sin α

  +

۱
sin α

= =
۱ − cos α

۱ + cos α

− −−−−−−−

√ = =========
ضرب و تقسیم می کنیم

 در مزدوج مخرج  (۱ − cos α)(۱ − cos α)

(۱ + cos α)(۱ − cos α)

− −−−−−−−−−−−−−−−−−

√
(۱ − cos α)

۲

۱ − αcos۲

− −−−−−−−−−

⎷
 (۱ − cos α)

۲

αsin۲

− −−−−−−−−−

⎷


= | | =
۱ − cos α
  +

sin α

۱ − cos α

sin α

⇒ − = − = = cot α۱ + αcot۲
− −−−−−−−

√
۱ − cos α

۱ + cos α

− −−−−−−−

√
۱

sin α

۱ − cos α

sin α

cos α

sin α

tan α = →
۴
۳

⎧

⎩

⎨

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

۱ + α = → ۱ + = → α = cos α = −tan۲ ۱
αcos۲

۱۶
۹

۱
αcos۲

cos۲ ۹
۲۵

− →−−−
ناحیۀ سوم ۳

۵

α = ۱ − α → α = ۱ − = sin α = −sin۲ cos۲ sin۲ ۹
۲۵

۱۶
۲۵

− →−−−
ناحیۀ سوم ۴

۵

cot α =
۳
۴

sin( + α)
۹π

۲
= sin(۴π + + α)

π

۲
= sin( + α)

π

۲
= cos α = −

۳
۵

cos( − α)
۷π

۲
= cos(۲π + − α)

۳π

۲
= cos( − α)

۳π

۲
= − sin α =

۴
۵

tan(α − )
۳π

۲
= − tan( − α)

۳π

۲
= − cot α = −

۳
۴

: sin( + α) cos( − α) − tan(α − پس(
۹π

۲
۷π

۲
۳π

۲
= (− )( ) + = − +

۳
۵

۴
۵

۳
۴

۱۲
۲۵

۳
۴

= = = ۰٫۲۷
−۴۸ + ۷۵

۱۰۰
۲۷

۱۰۰

x =
−۳π

۴
sin(− ) + cos(− ) = − − = −

۳π

۴
۳π

۴

۲
−−

√

۲

۲
−−

√

۲
۲
−−

√

x + x + = + =sin۴ cos۴ = =====

x=−
۳π

۴
(− )

۲
−−

√

۲

۴

(− )
۲
−−

√

۲

۴

۱
۴

۱
۴

۱
۲

cos(− ) = cos =
۳π

۴
۳π

۴

۲
−−

√

۲
sin(− ) = − sin = −

۳π

۴
۳π

۴

۲
−−

√

۲

+ = (a + b − ۳ab(a + b) , (sin a + cos a = ۱ + ۲ sin a cos aa۳ b۳ )۳ )۲

(sin x + cos x) = ۱ + ۲ sin x cos x = → ۲ sin x cos x = − → sin x cos x = −
۱
۳

− →−−−
۲ توان ۱

۹
۸
۹

۴
۹

x + x = (sin x + cos x − ۳ sin x cos x(sin x + cos x) = − ۳( )( ) = + =sin۳ cos۳ )۳ ۱
۲۷

−۴
۹

۱
۳

۱
۲۷

۱۲
۲۷

۱۳
۲۷

tan a + cot a =
۲

sin ۲a
a + a = ۱ − ۲asin۴ cos۴ ۱

۲
sin۲
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  ‌  

  

می دانیم که  است.   6

‌

 :پس

  7

می دانیم: 

با توجه به رابطۀ  داریم:   8

‌‌

بنابراین داریم:

  9

د‌ر مثلث قائم‌الزاویه، ضلع مقابل به زاویۀ  برابر با نصف وتر است. بنابراین با توجه به شکل زیر داریم:

‌

از طرفی:

‌

  10

؛ پس:

 ‌  ‌  ‌  ‌ ‌

اگر  باشد، آنگاه  و  است.   11

tan x + cot x =
۲

sin ۲x
→ −۳ − =

۱
۳

۲
sin ۲x

→ =
−۱۰

۳
۲

sin ۲x
→ sin ۲x = − ‌

۳
۵

: x + xپس sin۴ cos۴ = ۱ − ۲x = ۱ − ( )
۱
۲

sin۲ ۱
۲

۹
۲۵

= ۱ − = = ۰٫۸۲
۹

۵۰
۴۱
۵۰

sin ۲α =
۲ tan α

۱ + αtan۲

= → ۳ tan α − ۳ = ۲ tan α + ۲ → tan α = ۵
tan α + ۱
tan α − ۱

۳
۲

sin ۲α = = = =
۲ tan α

۱ + αtan۲

۱۰
۱ + ۲۵

۱۰
۲۶

۵
۱۳

α = ۱ − α , ۱ + α =sin۲ cos۲ tan۲ ۱
αcos۲

= ۴ ⇒ = ۴
x − ۲ x + ۱sin۲ cos۲

x + ۲ x − ۱sin۲ cos۲

x − ۲ x + ۱sin۲ cos۲

۱ − x + ۲ x − ۱cos۲ cos۲

⇒ = ۴ − + = ۴
x − ۲ x + ۱sin۲ cos۲

xcos۲
− →−−

تفکیک xsin۲

xcos۲

۲ xcos۲

xcos۲

۱
xcos۲

⇒ x − ۲ + ۱ + x = ۴ ⇒ ۲ x = ۵ ⇒ x =tan۲ tan۲ tan۲ tan۲ ۵
۲

cos ۲α = ۱ − ۲ αsin۲

cos = ۱ − ۲ ( ) ⇒ ( ) = , cos = cos( − ) = − cos = −۱۵۰∘
sin۲ ۷۵∘

sin۲ ۷۵∘ ۱ − cos ۱۵۰∘

۲
۱۵۰∘ ۱۸۰∘ ۳۰∘ ۳۰∘

۳
−−

√

۲

⇒ sin = = = = =۷۵∘ ۱ − cos ۱۵۰∘

۲

− −−−−−−−−−−

√
۱ − ( )

− ۳
−−

√

۲
۲

− −−−−−−−−−

⎷


۱ +

۳
−−

√

۲
۲

− −−−−−−−

⎷

 ۲ + ۳
−−

√

۴

− −−−−−−

⎷


۲ + ۳

−−
√

− −−−−−
√

۲

= = ⇒ a = ⇒ =

۲ ۲ + ۳
−−

√
− −−−−−

√

۴

a( + ۱)۳
−−

√

۴

۲ ۲ + ۳
−−

√
− −−−−−

√

+ ۱۳
−−

√
a۲

۴(۲ + )۳
−−

√

( + ۱۳
−−

√ )۲

= = = ۲
۴(۲ + )۳

−−
√

۳ + ۱ + ۲ ۳
−−

√

۴(۲ + )۳
−−

√

۲(۲ + )۳
−−

√

۳۰∘

A D : = → ED = = ۳ (۱)E
△

Â ۳۰∘ AE

۲

cos = =   = → AD = ۳۳۰∘ AD

AE

AD

۶

۳
−−

√

۲
۳
−−

√

tan α = = = = → DC = = ۵ (۲)
AB

BC

DC

AD

DC

۳ ۳
−−

√

۵ ۳
−−

√

۹

۳ × ۵۳
−−

√ ۳
−−

√

۹

EC = ED + DC = ۳ + ۵ = ۸− →−−
(۱),(۲)

: ۱ − cos α = ۲ ( ) , sin ۲α = ۲ sin α cos αمی‌دانیم sin۲ α

۲

=
π

۱۸
۱۰∘

۱ − sin π

۱۸

cos π

۱۸

=
۱ − sin ۱۰∘

cos ۱۰∘ =
۱ − cos ۸۰∘

sin ۸۰∘ =
۲sin۲۴۰∘

۲ sin cos۴۰∘ ۴۰∘ = tan ۴۰∘

α + β =
π

۲
tan α = cot βcot α = tan β
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A B C

E

D

α
β

1 1 1

2

1 α 1
 

  ‌

، بنابراین:‌ می‌دانیم    12

  13

 ‌  ‌   ‌  

‌حال طرفین تساوی  را به توان  می‌رسانیم.

 ‌  ‌  ‌  ‌ ‌

‌بنابراین:

 ‌ ‌

  14

 زاویۀ طی‌شده  عقربۀ دقیقه‌شمار

‌یعنی عقربۀ دقیقه‌شمار یک دور کامل را طی کرده است و از لحاظ زمانی یعنی یک ساعت گذشته است و می‌دانیم در یک ساعت، عقربۀ ساعت‌شمار  رادیان را طی می‌کند، پس داریم:

‌ :عقربۀ ساعت‌شمار

  15

  

  16

‌حال گزینه‌ها را ساده می‌کنیم:

‌

‌

‌

  17
‌  می‌دانیم :

عبارت داده‌شده را به‌صورت  می‌نویسیم و دو طرف را به توان دو می‌رسانیم.   18

 

⎧

⎩
⎨

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

+ = → cot α = tan → tan = =α̂ Â۱ ۹۰∘
Â۱ Â۱

DE

AD

۲
۳

+ = → cot β = tan → tan = = = ۱β̂ B̂۱ ۹۰∘
B̂۱ B̂۱

DE

BD

۲
۲

→ cot + cot = tan + tan = + ۱ =α̂ β̂ Â۱ B̂۱
۲
۳

۵
۳

sin( − α) = cos α
π

۲

= = = = tan
۱ − sin ۵۰∘

sin ۴۰∘

۱ − cos ۴۰∘

sin ۴۰∘

۲ sin۲ ۲۰∘

۲ sin cos۲۰∘ ۲۰∘

sin ۲۰∘

cos ۲۰∘
۲۰∘

: sin x cos x = sin ۲xمی‌دانیم
۱
۲

A = x + xsin۳ cos۳ = (sin x + cos x) ( x + x − sin x cos x)sin۲ cos۲ = (sin x + cos x) (۱ − sin ۲x)
۱
۲

= ( )(۱ − sin ۲x)
۱
۳

۱
۲

sin x + cos x =
۱
۳

۲

sin x + cos x =
۱
۳

⇒ x + xsin۲ cos۲ +۲ sin x cos x =
۱
۹

⇒ ۱ + sin ۲x =
۱
۹

⇒ sin ۲x = −
۸
۹

A = (۱ − (− ))
۱
۳

۱
۲

۸
۹

= (۱ + ) =
۱
۳

۴
۹

۱۳
۲۷

= = = ۲π
ℓ۱

r۱

۱۶π

۸
⇒ = ۸cm , = ۱۶π ⇒r۱ ℓ۱

π

۶
= ۶cm , = ⇒ = = ۶ × = πcmr۲ θ۲

π

۶
ℓ۲ r۲θ۲

π

۶

θ =
l

r
→ =

π

۳
۶
x

→ x =
۱۸
π

cos = cos(۲ × + + ) = cos( + ) = − sin۸۱۳∘ ۳۶۰∘ ۹۰∘ ۳∘ ۹۰∘ ۳∘ ۳∘

۱ ) sin(− ) = − sinگزینۀ ۳∘ ۳∘

۲ ) sin = sin( + + ) = sin( + ) = − sinگزینۀ ۵۴۳∘ ۳۶۰∘ ۱۸۰∘ ۳∘ ۱۸۰∘ ۳∘ ۳∘

۳ ) cos = cos( + + ) = − cos( + ) = −(− sin ) = sinگزینۀ ۲۷۳∘ ۱۸۰∘ ۹۰∘ ۳∘ ۹۰∘ ۳∘ ۳∘ ۳∘

۴ ) sin(− ) = − sin( ) = − sin( ) = − sinگزینۀ
۳π

۱۸۰
۳π

۱۸۰
۳ × ۱۸۰∘

۱۸۰
۳∘

u − ۱ = cos ۲ucos۲

f(۲ cos x) = ۴ x − ۲ = ۲ = ۲ cos ۲xcos۲ (۲ x − ۱)cos۲

  
cos ۲x

f(f(۲ cos ۲x)) = ۴ ۲x − ۲ = ۲ = ۲ cos ۴xcos۲ (۲ ۲x − ۱)cos۲

  
cos ۴x

f(f(f(۲ cos x))) = ۴ ۴x − ۲ = ۲ = ۲ cos ۸xcos۲ (۲ ۴x − ۱)cos۲

  
cos ۸x

۲ sin α = cos α − ۱

۴ α = (cos α − ۱sin۲ )۲ ⇒ ۴(۱ − α) = (۱ − cos αcos۲ )۲

⇒ ۴ (۱ + cos α) = (۱ − cos α(۱ − cos α) ) ۲
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  19

می‌دانیم  بنابراین:

  20

با توجه به دایره مثلثاتی، عدد  همان تانژانت زاویۀ  است، پس داریم:

‌

‌حال  را محاسبه می‌کنیم.

⇒ ۴(۱ + cos α) = ۱ − cos α ⇒ ۴ + ۴ cos α = ۱ − cos α ⇒ cos α = −
۳
۵

cos α = ۱ + ۲ sin α ⇒ − = ۱ + ۲ sin α
۳
۵

⇒ sin α = −
۴
۵

⇒ tan α = = =
sin α

cos α

−
۴
۵

−
۳
۵

۴
۳

sin α cos α = sin ۲α
۱
۲

sin cos cos = sin cos = sin =۷٫۵∘ ۷٫۵∘ ۱۵∘ ۱
۲

۱۵∘ ۱۵∘ ۱
۴

۳۰∘ ۱
۸

−۳۲π − α

tan(۲π − α) = −۳ ⇒ tan(−α) = −۳ ⇒ − tan α = −۳ ⇒ tanα = ۳

cos α

۱ + α = ⇒ ۱ + ۹ = ⇒ α = ⇒ cos α =tan۲ ۱
αcos۲

۱
co αs۲

cos۲ ۱
۱۰

۱

۱۰
−−

√
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